



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

梁思朗

2022年9月1日

促當局加強打擊毒品犯罪 守護澳門社會免受毒品禍害

日前司警接連公佈多宗毒品犯罪案件，當中一宗案件有兩名外籍人士在黑沙環區向癮君子出售毒品，當中檢獲冰毒及搖頭丸；另外兩宗案件均透過郵包運輸毒品，其中截獲俗稱“乖乖水”的迷姦水，以及毒品「卡西酮」。多宗毒品犯罪案件涉及居民和外僱。

毒品“迷姦水”是一種無色、無味、無臭的液體，屬於中樞神經抑制劑，具成癮性，而毒品「卡西酮」，俗稱“浴鹽”，是一種致幻劑，使用後會陷入幻覺狀態及失去理智，兩種均屬新型毒品。

上述兩宗透過郵包運毒案件，早前也有發生，方式大同小異，販毒集團為了逃避偵查，透過以其他物件作為掩飾，利用紅酒、杯麵、書盒等載體藏匿毒品，以郵包運輸毒品到本澳再伺機轉賣。

勝在當局及時偵破是次「毒郵包」案件，堵截毒品流入社會，否則將有不少人受毒品的禍害。

有見及此，本人有以下建議：

1. 促當局加強執法及監管，持續打擊毒品犯罪，引進高規格精密毒品檢測儀，提高緝毒效率，加強與海關、郵政、物流業界，以及鄰近地區執法部門溝通及合作，對存在可疑的郵包加強檢查，堵截毒品源頭，避免毒品流入社會；
2. 建議當局盡快檢討相關法例，提升毒品犯罪的刑責及刑期，以量論罪，提高犯罪成本，加強阻嚇作用，遏止毒品犯罪；
3. 加強防毒拒毒教育，建議當局打造預防毒品禍害展覽館，展示毒品對身體帶來創傷影像、濫藥實例、現今流行的新型毒品，提升社會大眾對毒品認知，避免因認識不清或朋輩影響而接觸毒品，同時警惕青少年遠離毒品侵害。

最後，呼籲大家留意身邊的親朋戚友有否被這些新型毒品所禍害，相互彼此關心。遇有可疑情況，務必致電 993 報警反映情況。警民合作，合力消除毒品禍害。